

• 护理研究 •

探讨人性化优质护理服务在呼吸衰竭护理中的临床效果

陈美霞

龙岩人民医院 福建龙岩 364000

【摘要】目的 探析在呼吸衰竭护理中人性化优质护理服务的临床应用效果。**方法** 选取我院接收的呼吸衰竭84例患者为研究对象，随机分设研究组和参照组两组，每组42例。给予参照组采取常规方法护理，给予研究组采取人性化优质护理干预。比较观察经不同方法护理取得的效果情况。**结果** 研究组患者的护理满意度率显著优于参照组($P < 0.05$)；干预后，研究组的PHQ-9评分显著低于参照组($P < 0.05$)；参照组患者的住院时间显著高于研究组($P < 0.05$)。**结论** 在呼吸衰竭护理中，人性化优质护理干预的应用，不仅能使患者的负性情绪改善，而且还能提高护理满意度，使住院时间缩短。

【关键词】 呼吸衰竭；人性化优质护理；临床疗效

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1009-3179(2018)08-127-02

呼吸衰竭表示各种因素导致的肺换气或通气功能严重障碍。呼吸衰竭病症的发生，主要原因是由呼吸道病变、肺血管疾病及胸廓病变等所致，其临床表现多以缺氧和二氧化碳潴留为主^[1]。因中老年患者为呼吸衰竭的主要发病群体，随着年龄的增加，其机体功能逐渐衰退，加之受病症困扰，容易使患者出现抑郁、紧张等负性情绪，使治疗效果受影响。本研究以我院接收的呼吸衰竭84例患者为研究对象，探究在呼吸衰竭护理中开展人性化优质护理服务的效果，报道如下。

1 资料与方法

1.1 患者资料

病理时段取自2017年3月-2018年4月，将我院接收的呼吸衰竭84例患者作为研究对象，随机分设两组，即参照组与研究组。在参照组42例患者中，男25例，女17例；年龄31-70岁(44.3±2.4)岁；病程4-17个月(9.3±1.2)个月。在研究组42例患者中，男24例，女18例；年龄32-71岁(45.4±2.3)岁；病程4-17个月(9.2±1.3)个月。把患者的临床资料相比($P > 0.05$)，数据间可比较。

1.2 纳入标准及排除标准

1.2.1 纳入标准：经血气分析，被选患者均已确诊为呼吸衰竭症；伴严重精神障碍病症者；被选患者对此次研究均知晓，并已签署同意书。

1.2.2 排除标准：伴言语低下、认知功能障碍病症者；伴心肝肾等严重脏器病症者；中断此次研究者。

1.3 方法

对参照组实施常规方法护理，密切查看患者的生命体征情况，具体包括脉搏、心率及呼吸等，向患者和其家属简单介绍病症的相关知识，以及相关注意事项，给予低流量吸氧，定期协助患者翻身，并对其后背进行拍打，同时指导患者行舒适体位。

在常规护理的基础上，给予研究组采取人性化优质护理干预，①基础干预。待患者入院后，护理人员要热情接待，

为患者提供安静、舒适的病房环境，定期开窗通风，消毒处理病房，使病房空气处于流通、新鲜，同时还要把患者病房内的温湿度适宜控制，将附近的噪音降低，使患者的心态能处于良好状态。②心理疏导。部分患者因缺乏对呼吸衰竭的认知，加之受病症困扰，容易使其出现烦躁、紧张等负性情绪，甚至还会引发患者出现抑郁症。对此，护理人员可通过和患者交流对话，综合评估其心态想法，结合患者的实际情况，对心理疏导方案合理制定，时常鼓励安抚患者，并将病症诱发因素等简单告知患者，或者向其介绍成功案例，能增强患者自信心，以积极乐观的心态面对疾病，从而提高护理配合度。③健康宣教。定期开设健康教育座谈会，在日常生活中患者能自我把控自身病症，同时能简单出来突发症状。树立对病症的正确认知，提高临床依从性，便于护理、治疗工作的顺利开展。④个性化干预。依照患者病情的不同病因及程度，对用药方案合理制定；面对患者时保持亲切和蔼态度，从而能使患者的排斥感降低。⑤生活干预。依照患者的饮食习惯，对饮食方案合理制定，保持睡眠时间充足，作息规律，保持呼吸道畅通，加强个人卫生。⑥呼吸道干预。指导患者排除痰液的正确方法，定期清洁口腔，保持口腔卫生，清除鼻腔内分泌物。

1.4 评价标准^[2]

此次研究所选用的护理满意度调查量表为我院自制，总分为100分，其中，非常满意指量表评分>85分，基本满意指量表评分60-85分，不满意指量表评分<60分。

实施PHQ-9（病人健康问卷抑郁量表）评定患者抑郁程度情况，总分为27分，评分越高说明患者的抑郁情况越严重。

1.5 统计学分析

在此次报道中，计量数据应用($\bar{x} \pm s$)，行t检验开展组间对比；计数资料实施百分比，采取卡方检验进行组间对比，采取SPSS22.0统计学软件处理，对比差异用 $P < 0.05$ 表示。

2 结果

2.1 对比护理满意度

表1：对比护理满意度[n(%)]

组别	非常满意	基本满意	不满意	总满意度
参照组(n=42)	17(40.48)	14(33.33)	11(26.19)	31(73.81)
研究组(n=42)	23(54.76)	16(38.10)	3(7.14)	39(92.86)
χ^2		5.486		
P值		0.019		

73.81%为参照组患者的护理满意度，显著低于研究组患者的92.86%($P < 0.05$)。表1示。

2.2 对比干预前后PHQ-9评分与住院时间

干预前后，研究组与参照组组间PHQ-9评分情况比较，干预后显著低于干预前($P < 0.05$)；干预前，参照组的PHQ-9评分和研究组相比，组间数据无差异性($P > 0.05$)；干预后，研究组的PHQ-9评分显著低于参照组($P < 0.05$)。表2示。研究组患者的住院时间为(15.40±1.24)天，显著低于对照组患者的(23.21±1.99)天($t=21.587$)($P < 0.05$)。

表2：对比干预前后PHQ-9评分与住院时间(±s)

组别	干预前	干预后	T值	P值
参照组(n=42)	14.64±5.67	12.06±3.13	2.581	0.012
研究组(n=42)	14.36±6.02	7.50±3.46	6.403	0.001
T值	0.219	6.334	/	/
P值	0.827	0.001	/	/

3 讨论

在呼吸疾病中，呼吸衰竭是临床常见症，它是指因多方面因素导致严重呼吸功能障碍。伴随近几年社会人群高龄化发展趋势的不断提高，致使呼吸衰竭的发生率不断递增，对伴有此病症患者，若临床治疗不及时，则会对其健康安全带来威胁，影响其生活质量。然而，因呼吸衰竭的患病人群多以中老年群体居多，随着年龄的增加，其机体器官逐渐衰退，加之部分患者受病症折磨影响，对自身疾病认知的缺乏，很容易出现不良心态，导致治疗效果受影响。基于此，为避免上述情况的发生，行临床治疗的同时，及早配合应用护理干预措施非常重要。人性化优质护理服务在护理模式中是一种常见护理模式，“以人为本”是其护理理念^[3]，经给予其健康教育、个性化干预和心理疏导等，不仅能使患者的负性情绪得到改善，而且还能帮助患者树立信心，使治疗依从性提升。另外，健康教育工作的开展，能帮助患者加深对自身病

症的认知，结合患者实际情况，对护理干预措施合理制定，对临床治疗效果的提升能起到一定的促进作用。本研究以我院接收的呼吸衰竭84例患者为研究对象，结合上述研究结果可知，将人性化优质护理服务用于呼吸衰竭护理中，其护理效果良好，能使患者的生活质量提升，使患者的不良情绪得到改善，避免护患纠纷的发生，有较好的临床应用价值。

在张绿琴^[4]等研究报道中，选取呼吸衰竭90例患者为研究对象，随机分设观察组(n=45)与对照组(n=45)两组。前者采取常规方法护理，后者采取人性化优质护理干预。从结果中可知，对照组患者的护理满意度显著低于观察组($P < 0.05$)；对照组患者的PHQ-9评分显著高于观察组($P < 0.05$)。由此可得出，在呼吸衰竭护理中开展人性化优质护理服务，能使满意度提升，降低PHQ-9评分。上述研究报道内容和本次研究结果相一致。

总之，临床治疗呼吸衰竭患者的同时，给予其采取人性优质护理干预，既能将患者的负性情绪改善，而且还能提高护理满意度，使住院时间缩短，值得应用推广。

参考文献：

- [1] 张建霞，贾娜，刘娜，等.呼吸衰竭“一病一品”项目在呼吸监护室中的应用效果[J].中华现代护理杂志，2017，23(2):171-174.
- [2] 张晓侠，焦红侠，王小娟.人性化护理干预在小儿重症病毒性脑膜炎合并呼吸衰竭中的应用[J].实用临床医药杂志，2017，21(22):76-78.
- [3] 李芳玲，聂稀枝，邓森.临床护理路径在急性呼吸衰竭患者中的应用研究[J].医学临床研究，2017，34(6):1248-1249.
- [4] 张金蓉，崔吉宏.在重症肺炎致呼吸衰竭抢救中无创呼吸机辅助呼吸的护理应用[J].实用临床医药杂志，2017，21(6):25-29.
- [5] 张绿琴.人性化优质护理服务在呼吸衰竭护理中的临床观察[J].基层医学论坛，2017，21(21):2756-2757.

(上接第126页)

理满意度96.00%(48/50)显著高于对照组的80.00%(40/50)，该结果表明脑动脉瘤手术患者采用临床路径可显著提高患者的护理满意度，证实了临床路径在脑动脉瘤手术护理中具有重要的应用价值。分析其原因在于，临床护理路径作为一种新型的护理模式，具有计划性、预见性等特点，其体现了人性化和整体化的护理观念，并与循证医学理念和质量控制理念相结合，以效益最大化和成本最低化为原则，在工作开展过程中严格按照规范化的护理流程，故该护理模式可实现显著提高患者护理满意度的目的^[7]。

蒋丽选取66例脑动脉瘤手术患者作为研究对象，发现采用临床路径护理可有效缩短脑动脉瘤手术患者的住院时间且住院费用较低^[8]。本研究发现研究组护理后住院时间为(16.50±2.52)h，住院费用为(26700.00±1025.00)元低于对照组，研究结果表明，临床路径能够显著缩短脑动脉瘤手术的住院时间、减少住院费用，本研究结果与蒋丽在相关研究中的研究结果一致。护理后的生活质量情况可作为护理方式选择的参考依据，但受到样本例数的影响，本研究数据尚未对两组患者的生活质量情况进行分析，故还需进一步研究验证。

综上所述，脑动脉瘤手术护理过程中，采用临床路径可

有效提高患者护理满意度，且患者的住院时间较短、住院费用较低，故临床路径护理可作为一种有效的临床护理方法予以推广。

参考文献：

- [1] 刘莹.临床路径在脑动脉瘤手术治疗中的护理体会[J].中国医药指南，2017，15(04):275-276.
- [2] 赵翠梅.临床路径护理在脑动脉瘤手术治疗中的应用效果评价[J].中国医药指南，2015，13(19):245-246.
- [3] 赵梅珠.脑动脉瘤手术治疗中临床路径护理效果分[J].中国保健营养，2016，26(2):296.
- [4] 陈光远，姚楠楠.临床路径护理措施在脑动脉瘤手术治疗中的效果分析[J].中外女性健康研究，2016(15):107-108.
- [5] 刘许梅.脑动脉瘤手术治疗患者的临床路径护理效果观察[J].中外医学研究，2016，14(28):129-131.
- [6] 范美凤.脑动脉瘤手术治疗患者的临床路径护理效果观察[J].临床医药文献电子杂志，2017，4(19):3671.
- [7] 谢风菊，刘香莲.临床路径护理在脑动脉瘤手术治疗患者中的应用价值分析[J].心理医生，2016，22(33):13-14.
- [8] 蒋丽.脑动脉瘤手术治疗中应用临床路径护理的可行性分析[J].大医生，2017，11(50):287-288.